

ORIENTACIONES

Obligación de actuar

La nueva Enciclopedia dirigida por Su Santidad a la Jerarquía Eclesiástica de los Estados Federados de México, es una prueba más de la necesidad de intensificar la Acción Católica en medio de la subversión mundial que se ha desencadenado contra el espíritu y las orientaciones cristianas que, para conservar la paz de los pueblos deben informar la vida de los hombres.

No faltan, por desgracia, quienes ante la tempestad persecutoria que se ha desatado, empiezan a desanimarse y vienen a desfallecer, inhibiéndose de toda obligación de actuar en sentido católico, por considerar erróneamente insuperables los obstáculos que se oponen en los actuales momentos para la reconstitución de la sociedad.

Precisamente, por ser estas unas circunstancias verdaderamente críticas, surge más apremiante y obligatoria la necesidad de la actuación de los católicos dentro de las normas de la Iglesia, manifestadas repetidamente por los documentos pontificios y episcopales de cada día.

No debe ser, por tanto, esta la hora de los desfallecimientos, sino la de la animosidad y la de los entusiasmos por la causa católica, la de los sacrificios por la fe. Ahora, cuando los pueblos parecen que van hacia el abismo, es cuando más necesita la Religión del ardor de sus fieles hijos para extender su doctrina, sus enseñanzas y sus preceptos, única fuerza eficiente que ha de contener a aquellos en su loca marcha por el fatalismo de la vida material y perecedera, y salvarlos para la vida espiritual y eterna.

Cada católico debe ser en estos instantes un apóstol que se afane sin desmayo en propagar el contenido de la doctrina y orientación de la Iglesia. Y debe hacerlo con ánimo resuelto, con fe viva, con esperanza optimista.

He aquí lo que piensa sobre esto el actual Pontífice, según se desprende de la mencionada Enciclopedia, al dar instrucciones a los Prelados mejicanos: «Sobre lo cual no podemos dejar de recomendar lo que, como sabéis, llevamos en las niñas de los ojos, a saber: que en todas partes se funde y cada día tenga mayor incremento la Acción Católica...»

«Sabemos, añade el Papa, que el comercio es el más útil, sobre todo al principio, y en estas circunstancias; sabemos que no siempre alcanza los frutos deseados rápidamente; pero sabemos que esto es necesario y más eficaz que toda otra manera de proceder...» según ha dado a conocer la experiencia de aquellas naciones que sabieron de la crisis de semejantes calamidades...»

Esta norma de conducta autorizadísima hemos de recibir y cumplimentarla también los católicos todos, por muchas razones coincidentes.

vivimiento de la mayor parte de los organismos de la Acción Católica Española, no por eso son menos apremiantes los deberes que ahora incumben a los católicos. Dentro de las organizaciones existentes cabe todavía realizar sus fines peculiares en la actualidad de indudable provecho para las almas, de gran utilidad para la Iglesia y de gran conveniencia para la Patria.

Y mientras las altas Jerarquías eclesásticas proveen lo que proceda sobre las nuevas organizaciones que han de integrar el mecanismo de la Acción Católica y mientras determinan el tiempo y el modo más oportuno de la acción católica organizada, a todo católico individualmente considerado, le incumbe también la obligación ineludible de actuar, sobre todo, de estas dos maneras:

1. Realizando, aun las normas pontificias y las directivas de los respectivos Prelados, los fines generales de la Acción Católica, supeditados, como es sabido, a la reconstitución de la sociedad.

2. Cumpliendo cada uno los deberes concretos, de los cuales a ningún católico de nuestros días le será difícil sustraerse, puesto que son compendio de y verdadero de las enseñanzas de la Santa Sede.

Heos aquí:

1. Honrar pública y constantemente la doctrina católica y propagarla cada uno según la medida de sus fuerzas.

2. Considerar la Religión como un bien general y supremo, al cual debe postponerse cualquier otro.

3. Combatir por todos los medios justos y legales la civilización anticristiana y reparar los desórdenes que de ella se derivan.

4. Perseguir con celo y constancia la blasfemia, la pornografía y la corrupción de la juventud.

5. Fomentar y difundir la buena Prensa, poniendo también en práctica los medios más eficaces para la represión y extinción de la mala.

6. Promover y defender con gran empeño los intereses materiales y morales de la clase obrera.

7. Procurar que Cristo reine en las familias, en la escuela y en la sociedad.

8. Restablecer el principio de la autoridad humana, como representante de la de Dios.

9. Utilizar todos los medios lícitos, y especialmente la emisión del voto, para impedir que se apoderen de la administración y dirección pública o se mantengan en ellas los que se esfuerzan en destruir la Religión y la sociedad.

Cumpliendo con estos deberes, queda cumplida y satisfecha la obligación de actuar que dimana del deber de reconstituir la vida, que eso es y no otra cosa lo que se llama hoy día «Acción Católica.»

S. de P.

HARPA SANTA

Serena, agraciada, pasea por la rodera de la liturgia una doncella que traía portado el ánfora y la canasta rituales gentilmente, erguida la cabeza, suspensos y pendulantes los brazos. Ado escénica pura y bella que ni amagos de profanación padeció por manos bárbaras, porque su vuelo primeramente fué guarecido en el coro de las Horas recatadas, guardada que es antecelera de la vida contra la muerte inhonesta, prematura.

«como una idea pura en su verso perfecto; un pensamiento puro vertido en vaso santo.»

espejo y flor de barro humano, fulgor de ideal frente a la torpeza del apetito, nobleza activa de cara a rastroera exotérica, impulsos heroico sobre viles desfallecimientos. he aquí el reflejo de la virgen Cecilia.

El esquema de una vida ordenada sería una curva de suave y graciosa ondulación. La vida cristiana es un panorama de multitudinarios valerosos, saturados en alentadas de rosa, nutridos con médula de león; pontífices de hímene y florida barba, pero de cautelosa prudencia; adoradores que se levantan como una flama ondulante y trémula; místicos que esponjaron su penacho de enamorados hasta los cielos; amacoretas que destilan gruesas ondas de recogimiento en rápida corriente. La santidad siempre inefable e inaccesible en infinitud de transfiguraciones, pero sin individualizar su esencia sutilísima en ninguna.

También la hora de la prevaricación es multiforme, pero nuda e indelible a la concreción y al reposo; ola que se rebela o ataracia esquivamente avraja, mordiscando en brazo fraterno; ola que arrulla con runmuneo de fruero, que afecta todas las volubildades del impulso, que parodia los desmayos del color que remeda las modulaciones del sonido, que jamás encurva de igual manera, que asume y vomita al plátago tumultuoso su líquido de iracundia, que rompe la majestad inerte en cambios y rodeos. Todo lo contrario de la gracia Cecilia, rosa de otoño en blanca técnica de lino, lámpara de virgen discreta y aseada.

La santidad es armonía suprema, moralidad acrisolada, porque las cristianas conductas caía día sufren retoque y complemento. El Cristo es todo revelación, todo enseñanza y oculto tesoro de realidades bellas; el sol de los siglos

indistintamente, le roba nuevos destellos para las costumbres públicas, marcadas de originalidad. La vida cristiana concentra la música del pensamiento, la gramática de la acción; es el hechizo de la cultura humana, cuyas cadencias encuadran la intacta virgen Cecilia. Vestigios de movimiento bello son la gracia y facultad en iterar las mismas cosas, sin hastío. Acaso en lo sobrenatural como en lo físico economizamos fuerzas por la elegancia, por el orden, por una economía dinámica; cultivar sentimientos humanos y anhelos cristianos no es declive estruendo, es gradación ascensional, perzozosamente deseable a favor de un ideal más depurado.

Bienvvenida de la distracción y el frivolidad de la venguda artista Cecilia.

La música atrae, atrayendo amansa, amansando, nos educa poniendo blandura y civildad en las pasiones. La depuración de los sentimientos es disciplina de copia y vaciado primoroso en los sentires de Cristo, el tipo irrecusable de los sentires armoniosos. El canto, de por siempre, comparticipó en el culto y en la oración, porque quienes cantan rezan dos veces.

San Gregorio el Grande, San Agustín, simultanearon su predilección entre la teología y la música. El santo rey David, pastor de égloga, lírico eminentísimo, músico suntuoso, es tipo acabado del aplicante que, al son mágico de su lira, dirige a Dios las elevaciones de su alma, las adabanzas, las plegarias, las confesiones de secreta miseria, el recobro de misericordia y salvación; los gritos de alegría arborizada en el erial de horas tristes, los gemidos de punzante amargura y los alaridos de acorados y fieros dolores. La musicalidad de la poesía hebrea agiganta al regio vate, por artista y cantor.

Compó un cantante inspirado y tembloroso los órganos abultan al pecho e hinchan los carrillos para acompañar la canción de Cecilia: «fat cor meum inmaculatum». El Señor, pastor bondadoso, agricultor de sementeras de pureza ha henchido el hald de la Mártir con abundantes frutos. Abaja diligente el colmena rumorosa de mayo, ha dorado su panal, ha madurado en la brasa del amor su rubia espiga: recibe por consorte un león hirsuto y lo trueca en cordero cariñoso.

ABILLO ALAEJOS.
Santo Domingo noviembre 1932.

CON PLUMA AJENA

Recuerdos de un viejo maurista

D. Antonio Maura y D. Miguel Maura

A juzgar por los pronósticos que íntimos amigos de don Miguel Maura hacían el discurso o conferencia que este se proponía pronunciar en el Teatro Principal de Burgos el domingo 20 de Noviembre, iba a tener gran importancia política, y aún el propio conferenciante, tenía la esperanza de que pudiera convertirse en acontecimiento histórico.

Se pensaba sin duda, que aprovecharía la oportunidad, quizás buscada de propósito, de que asistieran a la conferencia algunos diputados a Cortes agrarios, el señor Maura, les iba a hacer un requerimiento para que declarasen francamente republicanos y actuasen en lo sucesivo, sino enrolados en el partido conservador, por lo menos tan próximos a él, que en lugar de adheridos, bien pudiera tomarse por comparsa.

Estas cábalas del mundillo político, impulsaron a este viejo maurista, a abandonar su habitual residencia y trasladarse a Burgos, para oír de viva voz, los «descubrimientos» políticos del señor Maura, al mismo tiempo que se solazaba el espíritu, con un día de descanso en la gloriosa ciudad castellana, que guarda en riellosos de arte y de belleza la tradición española y que a pesar de la escasa actividad política de que da muestras, guarda, también sin duda—reservas morales de la raza—un buen sentido práctico que pueda ser ejemplo y guía en el desbarajuste político que padecemos.

He aquí pues al viejo maurista escuchando en Burgos a don Miguel Maura, el hijo inquieto de aquel don Antonio, que Dios tenga en su eterno descanso, y que fué dechado de ciudadanía y de patriotismo.

Francamente, he de confesar la honda pena que me produjo oír de labios de don Miguel, algunas de las cosas que oyeron los asistentes al mítin, y que hoy se leen en toda España, divulgadas por la prensa.

Decía don Miguel que él respetaba las ideas de todos. Yo también respeto las suyas pero lo que no hay derecho, y como viejo maurista protesto de ello, es a hacer bandera de un apellido que en la persona de don Antonio, fué una cosa completamente distinta que en la persona de su segundo hijo don Miguel, en el día de hoy.

Don Miguel, una vez más se declaró rabiosamente republicano. Y con una de esas frases «amordacadas», tan características suyas, dijo que defendería a la República con los dientes.

También dijo que venía a continuar la labor política de su padre, la labor política de aquel hombre que trabajó cuarenta años para hacer una obra de ciudadanía y no lo consiguió—según su hijo—por las trabas y obstáculos del régimen monárquico.

No hay derecho a falsear la historia de ese modo. No hay derecho a ilusionar a las gentes que un día soñaron, y trabajaron, y se sacrificaron bajo las banderas del maurismo, haciéndolos creer que el republicanismo conservador es la continuación del maurismo de don Antonio.

Si don Antonio hubiera levantado la cabeza, habría desautorizado en la mañana del 20 a su propio hijo, porque don Antonio, no hubiera sido renunciatario nunca, y jamás dijo, ni lo pensó siquiera que la Monarquía haya puesto ningún obstáculo a algún avance de sentido democrático.

Muten los hombres públicos, pero quedan sus palabras recogidas en libros y periódicos. En las páginas de esos libros quizás arriñonados en las bibliotecas, pero sobre todo en el corazón y en la memoria de los buenos discípulos de Maura, menos olvidados de las doctrinas de don Antonio, que su hijo don Miguel, vive el recuerdo del patrio insigne. Y entre las líneas de aquellos libros y sobre todo en la memoria de los buenos mauristas, parece que se alaba el domingo en el escenario del Teatro Principal de Burgos, la gran figura de don Antonio, que con gesto severo que más de una vez familiarmente sin duda le habrá puesto a don Miguel, y voz velada por la emoción le decía:

«No hijo mío, no; has perdido la memoria de tu padre. No puedes ser en modo alguno continuador de mi historia política. No puedes licitamente tomar mi apellido, que fué guión glorioso de patriotismo y ciudadanía netamente española para hacer con sus genes bandera de conservadurismo republicano. No puedes, no debes desorientar a los españoles de quienes yo fui verbo y caudillo, y de quienes yo fui verbo y caudillo, y de quienes yo fui verbo y caudillo, y de quienes yo fui verbo y caudillo. No te acuerdas? Era una tarde espléndida de primavera madrileña, el 21 de Abril de 1915. Una procesión de gentes, calle de Arenal abajo se apresuraba en busca del Teatro Real. Las juventudes mauristas nacían oficialmente a la vida y yo como maestro y guía de aquellos grupos entusiastas y desinteresados, había de pronunciar un discurso de orientación. El Teatro lleno; las ovaciones ensordecedoras; tal mismo aplaudías, si no con las manos, con la adhesión fervorosa del espíritu a mis palabras. Bien pensadas y anotadas las ideas, para evitar los defectos de la improvisación hablé sobre temas fundamentales. ¿Recuerdas lo que dije?»

«No veníamos aquí a combatir, no veníamos sino a estudiar serenamente un tema que invita a la reflexión y no al combate; venimos a razonar tranquilamente sobre los ideales políticos y patrióticos de la nación española.»

Siempre recordando hijo mío. Para enfocar la situación histórica aludía a la España del siglo XV y decía: «La España de Juan II y Enrique IV es conocida de todos. Cada vez que avanzo la indagación histórica, con nueva luz se penetran, divulgan y aclaran los abismos de anarquía, de desconcierto,

de desolación de aquella Castilla arrasada por los magnates, medio nobles y medio bandidos, sin poder real, sin orden, sin justicia, sin vida económica, sin posibilidad de aliento. Corría ya la mitad del siglo XV cuando la cabeza noble de don Alvaro de Luna rodaba bajo el hacha del verdugo en la Plaza del Ochavo de Valladolid; doce años después la imagen escarnecida de Enrique IV rodaba por el tablado de Avila y ¿queréis que baje más el Poder público y suba más la anarquía? Pues no habían transcurrido cuarenta años, desde luego no había transcurrido medio siglo y se unen los reinos de Aragón y de Castilla y se toma Granada. Colón descubre a América y Gonzalo de Córdoba obtiene el título de Gran Capitán en Italia, y Cisneros realza en África el pensamiento de la Reina Católica. Cuarenta años. ¿Qué son en la vida de un pueblo? Un amanecer.

Continúa haciendo memoria y recordará que después de completar el cuadro histórico hasta nuestros días, planteé mi pensamiento central diciendo: «¿Cuál es, cuál ha sido la situación política de España? Al dirigir la mirada al seno de la nación española, descuello ingente y luminosa la Monarquía. ¿Hay alguien que piense que esta Monarquía que en efecto está en la Constitución, que estuvo en las Constituciones precedentes, es hija de la Constitución? ¿Existe sólo por la Constitución? ¡Ah! La Monarquía es el núcleo de la nacionalidad, es el alma misma de la nación, y por eso el año 1808, de aquellas desmembradas esencias de la Patria, surgió la Monarquía, una vez que estaba ausente y que acaso en aquel instante no merecía renacer. Creer eso, significa, señores, una lamentable equivocación, porque hace medio siglo que está planteada en España, una competencia entre la República y la Monarquía, como si la Monarquía pudiese tener alguna culpa de las esencias democráticas evaporadas o corrompidas o prostituidas por los pueblos y por los partidos, como si la Monarquía hubiese puesto algún obstáculo a algún avance en el sentido democrático; como si la Monarquía hubiese alguna vez intervenido en las cosas que vamos a analizar y que son el proceso de la decadencia política de España.»

«Cuarenta, cincuenta años de lucha estéril, de lucha dislocada, peleando siempre por un fantasma y peleando en vano, porque no se remontaban las aguas de los ríos cauce arriba, por mucho que se empujen, y bien lo demuestra la realidad. De modo que en España, querer construir contra la Monarquía y fuera de la Monarquía, sería obra de Arquitecto que se pusiera a proyectar sin tener en cuenta la ley de la gravedad, porque la tradición es la ley de la gravedad en la historia y en la política; es la fuerza que se combina con todas las demás, entra en todas las acciones y reacciones con que ha de contar el que quiera hacer obras estables. Llevamos en esa patria perdido medio siglo, y otro medio siglo y otro, se perdería si ese error no se rectificase.»

«Esto dijo hijo mío y lo aplaudiste, no en una improvisación, de mitin, sino después de un estudio sereno y reflexivo, después de muchos años de práctica política, después de haber sufrido posibles desvíos de la misma realidad. Pero la realidad es superior a la realcezo como dijo mi otro desorientado discípulo, y añado yo, superior a las minúsculas cuestiones personales con la persona que la encarna, y la realidad que se imponía a mi espíritu de gobernante, de estadista y de patriota, era la consubstancialidad de la realcezo con el alma de España.»

Tu mismo, hijo mío, has reconocido esta verdad histórica aún después de la Dictadura, que algunos enojos nos produjo. ¿No fuiste tú, cuando yo dormía ya el sueño de la paz, no fuiste tú el que en el Ateneo sevillano en el año 1929 dijiste: «Hablamos de la Corona. Es que ni por tradición de mi apellido, ni por justicia, podría yo decir nada en su menoscabo. De todo lo anterior al 13 de septiembre no queda en pie más que ella. La Corona representa la permanencia de la vida política española, la tradición, el presente y el porvenir. Al Rey, se le presentó el 13 de septiembre un Poder público deshecho y un Ejército entonces unido, que reclamaba la gobernación del Estado e hizo lo que debió. Hasta hoy, ha sido impecable la conducta de la Corona, y puede defenderla un estudiante de primer año de Derecho.»

«Pues entonces? Piensa hijo lo que quieras. Yo un día, no midiendo quizás bien las palabras, dije que el pensamiento no delinque, pero no te es lícito decir que tu pensamiento es el mío. Eres hijo mío por la carne, pero hoy, con este cambio de pensar inflexible tuyo, no puedes ser el continuador espiritual de mi obra, y no puedes presentarte a la España que yo adoro y en la que tenía puestas mis esperanzas y con la bandera política de mi apellido.»

«Esto es lo que don Antonio Maura hubiera dicho ayer a su hijo Miguel y que en recuerdos que parecen pesadillas, ha venido a la memoria de

UN VIEJO MAURISTA.

«No veníamos aquí a combatir, no veníamos sino a estudiar serenamente un tema que invita a la reflexión y no al combate; venimos a razonar tranquilamente sobre los ideales políticos y patrióticos de la nación española.»

«Esto es lo que don Antonio Maura hubiera dicho ayer a su hijo Miguel y que en recuerdos que parecen pesadillas, ha venido a la memoria de

«No veníamos aquí a combatir, no veníamos sino a estudiar serenamente un tema que invita a la reflexión y no al combate; venimos a razonar tranquilamente sobre los ideales políticos y patrióticos de la nación española.»

«Esto es lo que don Antonio Maura hubiera dicho ayer a su hijo Miguel y que en recuerdos que parecen pesadillas, ha venido a la memoria de

«No veníamos aquí a combatir, no veníamos sino a estudiar serenamente un tema que invita a la reflexión y no al combate; venimos a razonar tranquilamente sobre los ideales políticos y patrióticos de la nación española.»

«Esto es lo que don Antonio Maura hubiera dicho ayer a su hijo Miguel y que en recuerdos que parecen pesadillas, ha venido a la memoria de

«No veníamos aquí a combatir, no veníamos sino a estudiar serenamente un tema que invita a la reflexión y no al combate; venimos a razonar tranquilamente sobre los ideales políticos y patrióticos de la nación española.»

En el Colegio Oficial de Practicantes

El 20, a las doce y cuarto tuvo lugar en el Colegio de Practicantes la inauguración de la biblioteca y entrega oficial del título de socio de Honor al abogado asesor del Colegio don Juan Luis Calleja Núñez, entrega que no pudo hacerse a causa de hallarse enfermo el señor Calleja.

Acudieron al acto, en representación del Gobernador civil, su secretario, don Alfredo Espantaleón; el Inspector Provincial de Sanidad, don Pedro González Rodríguez; presidente del Colegio don Celedonio Barruso; presidente honorario don Luis Carazo Andrés; decano don Mariano Páramo; representante del Colegio de Médicos don Tomás Rodríguez; representantes de la Prensa local y numerosos practicantes.

Presidieron el acto el señor Espantaleón, don Pedro González Rodríguez y el decano del Centro.

El presidente, don Celedonio Barruso, leyó unas cuartillas en las que hacía constar su agradecimiento a los Padres Cartujos, donantes del mueble biblioteca, a la cual es una de las mejores en su clase, gracias a la infatigable colaboración de todos los compañeros. Lamenta vivamente que no haya podido acudir el señor Calleja, el cual se halla enfermo de un fuerte ataque gripal y termina dando las gracias a las autoridades y asistentes, todos que han acudido al acto.

A continuación, leyó unas cuartillas en nombre de sus compañeros, don Antonio Castañeda, el cual, abunda en las manifestaciones hechas por el señor Barruso. Agradece vivamente a los Padres Cartujos la donación de valiosos volúmenes, y agrega que no sabe lo que apreciar más: si la riqueza de sentimientos, o el valor material del regalo.

Seguidamente el representante del Gobernador civil, pronuncia breves palabras y declara inaugurada la biblioteca. Termina diciendo que se siente altamente satisfecho en acudir a esta ceremonia.

A continuación el Inspector Provincial de Sanidad y el delegado del Gobernador, estuvieron charlando unos momentos con los allí presentes haciendo votos por la mayor prosperidad y engrandecimiento del Centro.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con dulces y flores. Se sacaron varias fotografías.

El presidente del Centro recibió varias cartas y telegramas de la provincia, advirtiéndoles al acto.

El Colegio de Abogados de Burgos pide que se efectúe el decreto de jubilaciones

Ayer tarde celebró Junta general extraordinaria el Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad, con el objeto de tratar del reciente decreto sobre jubilaciones forzosas de magistrados y jueces.

Por mayoría de votos se acordó dirigir una respetuosa exposición al presidente del Gobierno y otra al ministro de Justicia, solicitando que se suspenda la aplicación de los artículos de la ley que se refieren a los magistrados y jueces y que se revisen las correspondientes con audiencia de los interesados.

Se acordó por unanimidad, comunicar a los magistrados jubilados de esta Audiencia el sentimiento del Colegio por la separación de sus cargos.

BOLETIN OFICIAL

Comisión provincial reguladora del Mercado de Trigos.—Circular conminando con multa de 100 pesetas a los fabricantes de harinas, almacenistas y molineros de la provincia que no presenten en un plazo de seis días la declaración jurada que determina el artículo 15 del Decreto de 15 de septiembre.

Igualmente se conmina con multa de la misma cuantía a los presidentes y Secretarios de las Juntas locales que no han remitido las relaciones de venta de trigos durante el 20 al 31 de octubre.

Diputación provincial.—Circular dando a conocer los expedientes incoados en solicitud de perdón de contribución, por pérdida de cosechas.

Providencias judiciales y anuncios.

Junta de Protección de Menores

SESION DEL DIA 19.
Bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador civil, se celebró sesión esta Comarcal el sábado último convocando los siguientes asuntos:

El señor Gobernador manifestó que asistía por primera vez a las sesiones de la Junta don Pedro González Rodríguez en concepto de Inspector Provincial de Sanidad de cargo de que se había posesionado recientemente y añadió que se le acompañaba don José María de la Corporación por la colaboración que había de prestar a la misma.

El señor González Rodríguez dirigió un saludo a todos los señores Vocales y después de agradecer lo dicho por el señor Gobernador manifestó que tendría mucho gusto en cooperar en cuantos asuntos tenga que intervenir la Junta.

La Junta quedó enterada de un oficio de la Comisión gestora de la Excelentísima Diputación ordenando facultar a los Maestros para instalar los comedores, acordando dar las gracias a la Diputación y nombrar una Comisión para que poniéndose al habla con el señor Arquitecto provincial disponga lo necesario al objeto de proceder a la instalación.

En vista de un oficio del Consejo Superior de Protección de Menores sobre reunión de la Junta se acordó contestar que la de esta provincia cumple con exactitud lo preceptuado sobre el particular y que se publique una circular en el «Boletín Oficial» para conocimiento de las Juntas locales.

Se nombró Vice-Presidente de la Junta al señor Alcalde del Ayuntamiento o su delegado en la misma.

El señor Hernando manifestó que las cantinas escolares que sin interrupción viene organizando anualmente la Junta, se inauguraron el día primero de octubre con cargo a fondo que para esta atención recibió del Ministerio el Consejo de primera enseñanza y que el lunes último se habían reunido las comidas a los niños, suspendidas para el acompañamiento de los servicios, y se acordó quedar enterada.

En vista de algunas quejas recibidas por el señor Alcalde respecto de la hora en que se da la comida en los Comedores, se acordó hacer presente al Administrador que disponga lo necesario al objeto de que se facilite la comida con puntualidad a la hora fijada, o sea a las doce.

Se acordó anunciar un concurso en

los periódicos diarios de la localidad para el suministro de artículos con fines a los comedores.

Quedó enterada la Junta de que durante el mes de octubre se facilitaron en los comedores 5.502 raciones completas y que su coste fué de pesetas 3.860,70.

También quedó enterada la Junta de la recaudación obtenida por todos conceptos en el mes de octubre que fué de 4.283,67 pesetas.

Se aprobaron las cuentas por suministro de artículos a los comedores de don Julio Taboada, Maximiano Carcedo, Panificadora Burgalesa, Julián Villanueva, Domico Peña. Pedro Carcedo, Nicolás Murga, Ignacio Palacios y Mariano Lorenzo, importantes en junto 3.765,36 pesetas.

Quedó enterada la Junta de que previo concurso se había adjudicado el suministro de pan al industrial don Julio Taboada.

El Secretario dió cuenta de que el señor Vicepresidente de la Diputación don Moisés Perata le había entregado un talón del ferrocarril de un saco de patatas que un individuo le había enviado a eregajo, y que como no acostumbraba a recibir obsequios de nadie y antes que excederle a su destino había decidido entregarlas para los comedores y se acordó dar las gracias a dicho señor Perata.

Se acordó que en lo sucesivo ningún señor vocal que no esté expresamente autorizado para ello pueda intervenir ni directa ni indirectamente en la adjudicación de suministros y cese de éstos para los comedores.

Por último se acordó facultar a la Comisión designada para redactar el anuncio de concurso de suministro de artículos, para que en vista de las proposiciones que se presenten resuelva lo que considere más acertado.

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando de Madrid
RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
VITORIA, N.º 28

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izquierda
Antes Piazuela del Arzobispo

DE LA VIDA LOCAL

Junta de Protección de Menores

CONCURSO PARA EL SUMINISTRO DE ARTICULOS A LOS COMEDORES.

Esta Junta ha acordado anunciar un concurso para el suministro de los artículos que se mencionarán con destino a los Comedores que sostiene la Junta con expresión del consumo mensual aproximado y con arreglo a las condiciones siguientes:

1.ª Los artículos que se sacan a concurso y consumo mensual aproximado son: Aceite, 160 kilos; aubias blancas, 140; aubias púas, 140; bacalao, 230; carne, 120; garbanzos, 300; lentejas, 300; patatas, 600 y todos ellos serán de buena calidad.

2.ª El aceite será de oliva, y con menos de tres grados de acidez, quedando facultado el contratista en el envase necesario.

3.ª Las aubias serán de buena cochura a necesidad de remojo.

4.ª El bacalao estará seco, y se expresará la procedencia y el número de colas que como máximo tenga el fardo de 50 kilos.

5.ª Los callos y patas serán de buena clase.

6.ª El carbón será de cok, galleta de apiracita y galleta de hufa.

7.ª La carne será de vaca, clase segunda, sin hueso ni piltrafas.

8.ª Los garbanzos serán de buena cochura, y las dimensiones mínimas, que en cada 25 gramos entren menos de 46 granos.

9.ª Las lentejas serán escaldadas y de buena cochura.

10. Las patatas serán blancas y que la menor no pueda pasar por un anillo de seis centímetros de diámetro.

11. La adjudicación será por espacio de un trimestre a contar desde el día en que esta tenga lugar y se entenderá prorrogada por la tática hasta que una de las partes la convenga que cese el suministro. En este caso se anunciará con quince días de anticipación.

12. Las entregas se harán mensualmente, previa petición del administrador en los locales de los comedores.

13. El pago se efectuará mensualmente, una vez aprobadas las cuentas por la Junta.

14. Las proposiciones se dirigirán al Excmo. Sr. Gobernador civil, presidente de la Junta, en sobre cerrado hasta las doce horas del día 30 del actual, y podrán comprender todos o parte de los artículos.

15. La Junta se reserva el derecho de aceptar o desechar las proposiciones y los gastos de los anuncios serán de cuenta del contratista.

Coliseo Castilla

HOY: martes, a las 7, grandioso estreno de la soberbia producción SONORA:

Reportaje sensacional

El films más característico de George Bancroft, recio, vigoroso y todo energía, que con Clive Brook banquero, representan un drama moderno y de fina trama.

En esta misma semana se proyectarán las siguientes superproducciones, de éxito rotundo, tituladas:

Calles de la ciudad

Es una comedia dramática que interesa y emociona vivamente. Gary Cooper y Silvy Signey, en su mejor producción, totalmente hablada en español.

Su noche de bodas

Comedia sentimental de fastuosa presentación y extraordinario lujo. Por José Romeu.

MUY PRONTO: ÉXITO, GRANDIOSO ÉXITO:

Luces de Buenos Aires

Es una comedia dramática que interesa y emociona vivamente.

La leche de la Montaña

por su absoluta pureza es la mayor garantía de su salud. Evitará muchos trastornos gastro-intestinales en Vd. y los suyos tomando

LECHE PURA 'SAM'

Puede adquirirla en los puestos de CUBOS, 3; VEGA, 27 y SANTANDER, 1, de la

Panificadora Burgalesa

AVANCE

DE TEATROS

Teatro Principal

EL ESPECTACULO MARTENOT APLAZADO.

La Empresa nos ha enseñado un telegrama, por el que le avisan que el célebre inventor Mauricio Martenot se encuentra enfermo y por lo tanto se ve en la necesidad de aplazar el concierto que debía celebrarse hoy martes, en el coliseo municipal; y que había despertado verdadero interés entre el público en general.

Por esta razón, hoy martes se celebrarán extraordinarias sesiones de cine sonoro, por la tarde a las siete en sesión media y noche a las 10,30. Se dará el primer programa seleccionado con la grandiosa película de Selecciones Filmotono. Incendio en la Opera, de cuya cinta son protagonistas Charles Boyer y Simone Cerdan. Los amigos a las emociones fuertes pueden asistir hoy a principal con la ilusión que verán un film con un argumento vibrante y de sostenido interés, que mantiene en tensión a los espectadores.

MARTI-PIERRA.

La compañía Amparo Martí y Francisco Pierra, dará en el Principal cinco funciones los días 23, 24, 25, 26 y 27, los cuatro en funciones de anoche y la del 27 extraordinaria y pondrá en escena los estrenos siguientes: «Los Capaleros», y «Sol y Sombra», de Quintero y Guillén; «El corazón ciego», de Martínez Sierra; «Amor vea», de Palomero y «La última aventura», de Enrique Moreno.

Lista de la Compañía.—Actrices: Pilar Calvo, M.ª Victoria Chavarrá, Teresa Gaborino, Concepción Farfán, Amparo Martí de Pierra, Carmen V. Pajencia, M.ª Victoria Rivera, Magda Rötger, Carmen Ruiz y Concepción Villar.

Actores: Juan Aguado, Luis Castellanos, Manuel Chavarrá, Félix Darauco, Julio C. Frances, Federico Marcos José Morcillo, Pablo Muñoz, Paço Pierra y Francisco Puyó.

El abono a los cuatro matines está abierto a los siguientes precios: «Plata» de gabinete, con seis entradas, 20 pesetas; «Plata» principales de proscenio, con cinco entradas, 12; «Plata» bajos de gabinete, con seis entradas, 20; «Plata» bajos, sin gabinete, con cinco entradas, 18; butaca de palco, con entrada, 3,50; butaca de palco, ídem ídem, 2.

Coliseo Castilla

Otra vez hemos visto al tenor mejicano José Mojica y hemos oído su preciosa voz en el Coliseo Castilla interpretando el papel de Fernando en la zarzuela «Mi último amor», película de suma gracia totalmente hablada y cantada en español y por artistas españoles la mayor parte.

Los bellos paisajes que se presentan en la pantalla, en especial California, la montaña, la corte y la playa y los trajes y bailes típicos de aquellos países, agradaron al numeroso público que en las tres sesiones acudió al Coliseo Castilla.

También gustaron las canciones y bailes de la fiesta sevillana y la película cómica en que se presentan los chicos de la Pandilla, titulada «Piratas infantiles», con quienes los pequeños están tan familiarizados.

Salón Parisiana

A las tres de la tarde, se reunieron en el Salón Parisiana, en gran número niños y niñas y no pocos mayores, para presenciar el sugestivo programa y hacerse acreedores a los regalos con que les obsequiaba la Empresa, consistentes en una hermosa patañete y dos Yo-yos.

A las cuatro y media y siete de la tarde se puso en la pantalla la película sonora «Luces de gloria», con música moderna y bonitas canciones.

Se prepara para el jueves un programa que llamará la atención.

Casino Militar de Clases

Debido a sacar a concurso el ambigü de este Casino, se hace público por el presente anuncio a fin de que cuantos deseen tomar parte en el mismo, lo soliciten del Sr. Presidente, pudiendo examinar las bases para dicho concurso las cuales se hallarán de manifiesto los días laborales de las 18 a las 19 horas, en la Secretaría de este Centro, sito en la calle Valladolid, núm. 6.

El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

El Presidente, Emilio Ortega,

ANUNCIO

Debido a sacar a concurso el ambigü de este Casino, se hace público por el presente anuncio a fin de que cuantos deseen tomar parte en el mismo, lo soliciten del Sr. Presidente, pudiendo examinar las bases para dicho concurso las cuales se hallarán de manifiesto los días laborales de las 18 a las 19 horas, en la Secretaría de este Centro, sito en la calle Valladolid, núm. 6.

El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

El Presidente, Emilio Ortega,

En el Cementerio

A la memoria de Saturnino López

Un día, hace años, apareció en EL CASTELLANO un artículo vibrante. Voz de alerta encompañada a impedir que los restos de un burgalés que con su arte había honrado el nombre de su patria cívica cayeran olvidados en la fosa común.

Removidos con entusiasmo los corazones, inicie una suscripción. Una comisión fué nombrada para llevar a cabo la simpática idea de aquel homenaje: adquirir una sepultura para el artista Saturnino López.

Vistiduras imprevistas, retardaron en años lo que el fervor inicial prometía ser cuestión de días. Al fin el pasado domingo por la mañana—como se anunció en la Prensa—tuvo término, en el cementerio municipal, el proyectado homenaje ante el mausoleo adquirido por suscripción popular y en el que reposan los restos de Saturnino López.

Por la Comisión organizadora estaban allí presentes: don Luciano Huldobro, señora María Cruz Ebro, don Julio Gonzalo Soto, y el admirado tallista Santos Prieto, discípulo de Saturnino López.

En representación de la familia acudió don Fidel Domingo. El autor de inspirados dibujos Jaime Asenjo, testimoniaba con su presencia que no olvidaba a su maestro.

El alcalde accidental, señor Santamaría, y los concejales señores Pavón, Ordoño, Moliner y Carcedo, honraron el acto con su presencia.

Sentido y lleno de emoción fué dicho acto.

La mañana lluviosa, el ambiente, impregnaba los ánimos de profundo sentimiento.

Don Julio Gonzalo Soto, en nombre de la Comisión sintetizó la labor por ésta llevada a cabo hasta terminar en el sencillo monumento que ante ellos estaba.

Modestamente, don Julio Gonzalo Soto, alencó el nombre del autor del vibrante artículo iniciador de aquel homenaje. Fué él. Por eso con tal fervor en las breves palabras con que enalteció la labor del artista Saturnino López, hizo entrega de la sepultura adquirida por el generoso concurso de los burgaleses.

Y es nota simpática—acabó diciendo—que este monumento homenaje a un hijo del trabajo lo reciba y presida el acto un hijo también del trabajo.

El alcalde accidental, señor Santamaría, recordando las últimas palabras del señor Gonzalo Soto, pronunció sentidísimas frases.

—Honrando y enalteciendo la memoria de este artista obrero—dijo—nos honramos nosotros los humildes trabajadores y se honra Burgos todo.

Y dirigiéndose a los discípulos de Saturnino López, allí presentes, terminó lamentando no ver en compacto grupo a los que tanto deben en su arte al arte del finado artista.

Visiblemente emocionado, don Fidel Domingo en nombre de la familia de Saturnino López, dió las gracias a los allí presentes, expresando su profundo agradecimiento hacia el generoso pueblo burgalés que con tanto cariño y entusiasmo había concurrido a la suscripción-homenaje.

Terminados los sentidos discursos, don Luciano Huldobro, rezo un responso.

En la melancólica mañana la sepultura—blanca, de piedra recién tallada—de Saturnino López, era como algo triunfal que desplegase las alas sobre la tristeza del ambiente.

Y este triunfo—triunfo del genio, es lo que con singular maestría y acierto ha sabido interpretar Fortunato Julián, trazando y labrado la tumba de Saturnino López. Dicha tumba es una sepultura en tierra cubierta por grande losa de piedra en la que se lee nombre y fecha de la muerte del que allí reposa y se dice: fué adquirida por suscripción popular.

En la cabecera de la losa nace un frente rematado por una cruz, y en él aparece labrada una alegoría simbolizando la victoria del genio que derrama una flores sobre la sepultura.

Y es el genio un muchacho de varonil belleza en actitud victoriosa. De sus hombros nacen alas altas, en su frente luce una estrella—emblema de luz—y en la mano izquierda sostiene una alegoría de la victoria coronada de laurel.

El periodista gráfico señor Suso impresionó varias placas de tan sentido homenaje.

Saturnino López, artista nuestro burgalés, el que talló tantas obras maravillosas impulsado por el arte de nuestra Catedral, tiene ya sepultura propia.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

Cruz Roja

Durante la pasada semana se han asistido en el Dispensario 172 enfermos; de los cuales fueron nuevos 46 y antiguos 126, clasificados en la siguiente forma: curas y medicación, 107; inyecciones, 62; rayos X, 2; análisis, 2; intervenciones quirúrgicas, 3.

Damas enfermeras de servicio: doña Blanca Montaner de L. Bravo y señorita Cecilia Payno.

Coliseo Castilla

HOY: ¡acontecimiento! La superproducción PARAMOUNT:

Reportaje sensacional

Drama moderno y de fina trama, interpretado por George Bancroft y Clive Brook.

Cursos municipales de francés

El martes 22 del actual, a las siete de la tarde, se celebrará, en el Instituto, la apertura de las clases y distribución de diplomas y libros a los alumnos examinados en el curso anterior, a los cuales se ruega asistan al acto, así como los inscriptos para el curso presente.

Ha quedado cerrada la matrícula del grado elemental y en adelante admitiéndose hasta el martes inclusive, las inscripciones para los cursos medio y superior, en la Asociación Fomento de Turismo.

Del Gobierno Civil

COMISION PROVINCIAL REGULADORA DEL MERCADO DE TRIGOS.

CIRCULAR

A pesar de lo dispuesto en el artículo 15 del Decreto de 15 de Septiembre último y de las circulares publicadas en éste periódico Oficial, sobre el cumplimiento, por parte de los fabricantes de harinas, almacenistas y molineros de la provincia, del citado artículo, los significo que si en un plazo de seis días no se recibe en esta Comisión la declaración jurada a que ha de referenciar el mismo, se les comina con la multa de 100 pesetas.

Asimismo también, se comina con multas de la misma cuantía a los presidentes y Secretarios de las Juntas locales que no han remitido los relaciones de ventas de trigo realizadas durante el 20 al 31 del mes de Octubre próximo pasado, y a todos aquellos que no hayan liquidado el impuesto del 0,25 por 100 sobre el valor de las transacciones habidas durante (os indicados días dentro del plazo señalado en el párrafo primero.

Hago presente a todos los alcaldes, den la mayor publicidad a esta circular por todos los medios que estén a su alcance para su general conocimiento. Al propio tiempo, dará cuenta a los poseedores de Molinos, que, por pequeño que este sea, se encuentran también en la mancomunada obligación de remitir su características directamente a esta Comisión.

Burgos 21 de Noviembre de 1932. —El Gobernador—Presidente, Ernesto Vega

La mejor calidad en vermohuts

Viuda de V. Aguaron.-A Bonifaz, 27

Si señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto Engorde Castellano Líquido, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves. Venta: Farmacias y droguerías

J. MONTES

FOTOGRAFO :-: San Juan, 63 frente a la Delegación de Hacienda

Notas de Sociedad BATA DE INVIERNO

Por NIEVES DE LA MONTAÑA

Se puede confeccionar una bata de abrigo para el invierno que reúna todas las buenas condiciones y que siendo muy confortable sea a la vez muy económica. Para esta bata no se necesita figurín ni patrón.

Siempre que la talla sea la de una figura normal, o mejor dicho, tipo corriente que no baje de 36 ni exceda de la talla 42, se necesitan solo tres metros de tela.

Para esta bata el género debe ser terciopelo de lana, pana o pañete; el ancho de esta tela deberá ser aproximadamente un metro.

Se necesitan también tres cuartos de metro para adornarla, de un género que armonice; se añorran un poco las mangas, el cuello y se hace el cinturón.

Esta bata se compone de piezas rectas y no tiene ninguna dificultad su corte y confección; se señala la mitad de los tres metros de la tela, una mitad para la espalda y un delantero y la otra mitad para el otro delantero y las mangas, que son también cuadros rectos.

Hay que fijarse bien en que todas estas piezas son rectas completamente y se cosen igualmente rectas.

Los delanteros cruzan y con las puntas vueltas se forman las solapas que lucen muy bonitas con un adorno que se las pone de una tira lisa estrechita con la cual van ribeteadas.

El cuello lo forma la tira lisa del adorno que se puede hacer del ancho que se quiera; se dobla por la mitad a lo largo y se cose cogiendo entre las dos caras la tela de las solapas por los extremos y la parte del cuello de la espalda.

De la misma tela del adorno se cortan dos tiras rectas para rematar las mangas y se colocan del mismo modo que la tira del cuello y después vuelven sobre la manga.

Esta sencilla bata queda muy elegante y es muy práctica para las días crudos del invierno.

En caso de duda, córtese un papel y se cose y se verá la facilidad y la ventaja del corte recto.

(Prohibida la reproducción).

A. RETES

PINTOR

Sanz Pastor, 4

Noticias varias

JUNTA DE PROTECCION A MENORES.

Raciones suministradas a los pobres el día 19, 522 y el día 20, 513. Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

La Administración de Rentas públicas

ha publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia la exposición al público durante ocho días, en los locales de la Administración de esta provincia del Repartimiento de Rústica, colonia y pecuaría, confeccionado para el año 1933, a fin de que pueda ser examinado por los contribuyentes y hacer las reclamaciones que a su derecho convengan.

¿Desca usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite usted la Librería LAIN CALVO, donde libremente podrá examinar un formidable Stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro, el soldado del regimiento de Caballería, Manuel Gutiérrez Ferreiro, de 21 años, de una herida contusa en el ángulo exterior del ojo izquierdo, con desprendimiento de la pupila, de carácter leve, que se la produjo otro soldado con un cinto.

De orden del Excmo. Sr. Presidente de la República, ha repartido el Sr. Administrador de los Patronatos varias telas, entre las familias necesitadas de los barrios que forma el Patronato.

La Junta Directiva de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia, convoca a Junta General Extraordinaria, para el próximo miércoles día 23 del actual y a las siete y media en punto de la tarde en locales de la Cámara de Comercio (San Carlos n.º 1), para tratar de la elección de nueva Junta Directiva. Se ruega a todos sus Asociados la mas puntual asistencia.

LA DIRECTIVA.

UNA COPA DE SANDY

TÓNICO QUINADO GORDON-JEREZ

Venta exclusiva en Burgos VIUDA DE V. AGUARON Almirante Bonifaz, 27

El industrial don Florencio Marañez Martínez, de 67 años, domiciliado en la Plaza de Vega 22 y 24, ha denunciado en la Comisaría que anoche sobre las ocho fue avisado su hijo por la doméstica de que habían entrado ladrones en su casa.

Personados en ella observaron que la puerta estaba abierta sin señales de violencia como igualmente un mueble donde estaba encerrada una caja de caudales en la que habían roto una de las argollas, sin conseguir abrirla.

En el resto de la casa no encontraron nada anormal. El hecho se ha puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

A requerimiento del Jefe de la estación telegráfica de Lerma, ha sido detenido el pastor Anastasio Palacios Dieguez, de 21 años, vecino de Iglesia Rubia, porque el día 24 del mes último cobro un giro de 25 pesetas, usando un nombre indebido.

En la Sección de Primera Enseñanza, se han recibido los siguientes títulos de licenciado en Derecho, Don Mariano Martínez Simón; de licenciado en Medicina y Cirujía, don Santiago Martínez de la Riva y de practicantes autorizados don Ramiro de los Mozos Moreno, don Emiliano del Alamo y Peraito y don Ceferino Arribas y Torres; que recogerán personalmente, etc. etc.

Notas Religiosas

CARMEN.—Novena del 19 al 27 en honor de San Juan de la Cruz.

Por la mañana a las ocho misa en el altar del Santo, y en ella se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, cánticos, reserva y bendición con el Santísimo.

Los días 24, 25, 26 y 27 además de los cultos dichos habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del Santo.

AGUSTINAS DE LA MADRE DE DIOS.—Día 22, cultos a Santa Rita de Casa.

A las siete y a las nueve misa de comunión en el altar de la Santa.

Por la tarde a las cinco, el ejercicio mensual con exposición de Su Divina Majestad.

Mes dedicado a las Benditas Animas

SAN LESMES.—Novena de Animas. Todas las tardes a las cinco y media, en los días laborales, y a las tres y media en los festivos, se hará el ejercicio de la novena de ánimas.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Todas las tardes, a las cinco y media, se hará el ejercicio del mes, rezándose el santo rosario, meditación del día y cantándose el salmo «De Profundis» y responso.

SAN LORENZO.—Novena de ánimas. Todas las tardes, a las seis, además del ejercicio de días anteriores, se hará el de la novena.

Predicará el R. P. Anastasio de la Sagrada Familia, carmelita descalzo, de la residencia de Calahorra.

Al final se cantará un solemne responso por los profesores de la Capilla de música de la S. I. C.

MERCED.—El Apostolado de la Oración, por sus difuntos.

Todas las tardes, a las seis, rosario y ejercicio de Animas.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todas las tardes del mes, a las seis y media rosario de animas.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Francisco Morán Barrio, Miguel Santos Fuentes, María Pérez Castro, María Pedrosa Rodríguez.

Defunciones.—Isabel Rivera Pardo, de Burgos, 8 meses, San Juan 2.

Victoriano Diez González, de Ruyuela, 30 años, Hospital Provincial.

Juan Martínez Peñaçoba, de Pineda Trasmonte, 69 años, Casa Caridad.

Patrocino Arranz Bartolomé, de Burgos, 25 años.

Santiago Ballesteros Ballesteros, de Terrazos, 3 meses, Casa Caridad.

MEDICO DENTISTA

Antonio Diez García

Sucesor del señor Navarro Cirujía de boca y dientes, dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. RAYOS X. Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7. Plaza de Prim, 23.—Tfno. 212.

La Unión y el Fén

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de ayer noche

MADRID

Consejo de ministros.-La comisión mixta para la implantación del Estatuto.-No se ha tratado de periódicos

LA HUELGA MINERA DE ASTURIAS.

Madrid 21 (4 t).-Se reciben noticias de Asturias en las que se da cuenta de que los obreros afiliados a los Sindicatos ejercieron a primera hora de la mañana coacciones para impedir que se entrara al trabajo, pero a mediodía pidieron autorización al gobernador civil para publicar un manifiesto aconsejando la vuelta al trabajo. Puede darse, por consiguiente, como solucionado el conflicto.

CONSEJO DE MINISTROS.

Madrid 21 (4 t).-Desde las once y media hasta las tres menos cuatro estuvieron los ministros en el ministerio de la Guerra para celebrar Consejo.

El primero en salir fué el ministro de la Gobernación, el cual a preguntas de los periodistas manifestó que no se podría conocer el resultado definitivo de las elecciones de Cataluña hasta la noche que pues las operaciones del escrutinio son muy lentas.

Se ha tratado algo de periódicos, preguntaron los informadores.

A esto contestó Casares que no había habido tiempo material para ello.

La nota oficiosa dice así: El Consejo discutió ampliamente y aprobó el decreto orgánico de estructuración de la Comisión mixta a que se refiere el artículo transitorio del Estatuto catalán, según decreto subsiguiente y para cuyo cumplimiento terminaba hoy el plazo.

Comenzó el examen del proyecto de ley sobre constitución del Tribunal de garantías.

Obras públicas.-Expedientes de subastas de obras nuevas en las provincias de Alicante, Avila, Burgos, Castellón, Coruña, Cuenca, Guadalupe, León, Lugo, Huesca y Orense.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO.

Madrid 21 (4 t).-En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la que se dice que el representante de España en el Perú da cuenta de que en Lima el día 12 de octubre, con asistencia del presidente de la República, autoridades, representantes diplomáticos y otras personalidades, tuvo lugar el descubrimiento de un busto de Cervantes, constituyendo el acto una espléndida manifestación de españolismo. Al mismo tiempo comunicó que se trabaja activamente por el fortalecimiento de la lengua castellana, secundando generosamente estos esfuerzos todas las entidades y agrupaciones de españoles.

EL PESQUERO «LOS CORAZONES».

Madrid 21 (4 t).-En la Dirección de Marruecos y Colonias se ha recibido un radiograma del comandante del cañonero «Cánovas del Castillo» dando cuenta de que ha sido imposible salvar al vapor pesquero «Los Corazones» y que la tripulación fué salvada por

el vapor que formaba pareja. El gobernador general de Sahara ha regresado de Cabo Juby, con las fuerzas que lo acompañaron para auxiliar a los tripulantes del pesquero. Este, al verse la imposibilidad de ser salvado fué incendiado y para completar su destrucción le hizo varios disparos el «Cánovas». Se ha destruido el vapor para evitar que las tribus indígenas se entreguen al pillaje. No se han visto indígenas en los contornos; solamente se ha visto a uno que fué detenido para evitar que avisara a otros. El ataque de los moros fué causado por las voces de socorro que daban los tripulantes.

La Dirección de Colonias y el Gobierno han felicitado al gobernador general y a la tripulación del vapor correo «Lanzarote» que había salido en socorro de la tripulación de «Los Corazones».

PROTESTAS CONTRA LAS JUBILACIONES.- INCIDENTES EN LA UNIVERSIDAD.

Madrid 21 (4 t).-Esta mañana, en la Universidad como obediendo a una consigna, se declaró la huelga general. Los de la F. U. E. creyendo que se trataba de un movimiento reaccionario, trataron de sofocarla, pero resultaron inútiles sus esfuerzos.

PROVINCIAS

Se confirma el triunfo de la Izquierda.-La derrota de Lerroux es aplastante.-Dice Maciá que Marcelino Domingo tendrá que dejar el Gobierno

LA SATISFACCION DE MACIA POR EL TRIUNFO DE LA EZQUERRA.

Barcelona 21 (6 t).-Hablando con los periodistas el señor Maciá confirmó el triunfo de la Izquierda en Cataluña. En Lérida y Gerona por más de 12.000 votos. En la circunscripción de Barcelona, por 25.000; en la capital por 20.000. En Tarragona la Izquierda ha obtenido 23.000 votos, la Liga 18.000 y los marcelinistas 17.000. Anunció que se marchaba al campo. No podía asegurar cuál sería la mayoría de la Izquierda en el Parlamento, pero desde luego sería muy considerable. El había tenido dos actos, pero renunciaría a la de Barcelona, pues, aún agradeciendo mucho los votos de la capital, no podía olvidar nunca los sacrificios de Borjas Blancas. Ahora se ve que el optimismo no era quimérico, y se vencerán todos de que el pueblo está con él.

La derrota de Lerroux ha sido enorme. El grupo de Acción Catalana no ha visto claro, fiándose demasiado de espejismos. Para el partido radical repito, las elec-

REUNION DEL COLEGIO DE ABOGADOS.

Madrid 21 (6 t).-Siguen recibiendo protestas de los Colegios de Abogados contra las jubilaciones. Hoy se han recibido las de Huesca y Cuenca.

A las seis de la tarde comienza la reunión del Colegio de Abogados para protestar de la jubilación de jueces y magistrados en expediente previo. Asisten todos los abogados y el teatro está completamente lleno. Asisten representaciones de todos los Colegios de España. La Unión Nacional de Abogados ha presentado una proposición relacionada con las jubilaciones y se han unido a la protesta todos los estudiantes de Derecho.

Por la circunscripción triunfaron: Luis Companys, Salvador Armendáriz, Gaspar Armengol, Juan Barlet, Joaquín Bilbao, Luis Bru, Pedro Comas, Juan Comorera, José Font Bernal, Pedro Mestre, Juan Mora, Francisco Riera, Juan Selve, Jaime Salles y Manuel Serra Moret.

De la Liga triunfan por la capital: Ferrán Vals Taberner, Luis Durán y Ventosa, José María Tallada Pauli, Antonio Martínez Domingo y Juan Ventosa Calvell o José Puig Cadafalt.

LOS ESTUDIANTES CONTRA LAS JUBILACIONES.

Salamanca 21 (6 t).-Se han declarado en huelga todos los estudiantes de Derecho como protesta contra las jubilaciones. Piden además que se levanten las sanciones impuestas a los estudiantes de Granada y que se abra la Universidad de esta capital que se ha clausurado.

Oviedo 21 (6 t).-Se han declarado en huelga todos los estudiantes de las Facultades, excepto los de Medicina. Se les han sumado en la huelga los alumnos de sexto año del Instituto.

ASAMBLEA DE EMPLEADOS DE BANCA.

Palencia 21 (6 t).-En el Cinema España se celebró ayer la Asamblea de empleados de Banca para tratar de las nuevas bases de trabajo.

los gobernadores de Gerona y Tarragona. El triunfo de la Izquierda asegura la implantación del Estatuto. Si hubiera triunfado la Liga hubiera supuesto un confortamiento.

Mañana se reunirá el Consejo de la Generalidad para cambiar impresiones.

ULTIMOS DATOS CONOCIDOS.

Barcelona 21 (6 t).-Los últimos datos conocidos acusan los siguientes datos de 223 pueblos:

- Ezquierda 78.356. Liga, 39.749. Radicales, 6.159. Derecha, 6.029. Federación de extremas izquierdas, 2.633. Bloque obrero, 2.099. Comunistas españoles, 532.

El señor Maciá, en su conversación con los periodistas, terminó diciendo que era totalmente inexacto que se hubiera facilitado con motivo de las elecciones, cien carnets de Mozos de escudra y las correspondientes armas.

LOS CANDIDATOS TRIUNFANTES.

Barcelona 21 (6 t).-Los candidatos de la Izquierda triunfantes por la capital son los siguientes: Francisco Maciá, Martín Barret, Nicolás Batistini, Juan Casanovas, Amadeo Golejorras, José Dencas, Juan Fronjosa, Miguel Gumart, Juan Lluis Vivesca, Carlos Pi Suner, Juan Puig Ferrater, Francisco Rivas, Estanislao Ruiz, Jaime Serra Uter, Juan B. Soler Bru, Juan Solé y Plá, José Terradelas y Juan Tauler.

Por la circunscripción triunfaron: Luis Companys, Salvador Armendáriz, Gaspar Armengol, Juan Barlet, Joaquín Bilbao, Luis Bru, Pedro Comas, Juan Comorera, José Font Bernal, Pedro Mestre, Juan Mora, Francisco Riera, Juan Selve, Jaime Salles y Manuel Serra Moret.

De la Liga triunfan por la capital: Ferrán Vals Taberner, Luis Durán y Ventosa, José María Tallada Pauli, Antonio Martínez Domingo y Juan Ventosa Calvell o José Puig Cadafalt.

UN GUARDIA CIVIL DA MUERTE A UN COMPANERO.

Murcia 21 (6 t).-Comunican del pueblo de Fuente del Alamo que ha ocurrido un suceso sangriento en el cuartel de la Benemérita.

El guardia José Pérez Castellón amenazó de muerte a su compañero Juan Ruiz Capell. Efectivamente, aquel le esperó a la puerta de un water, y así que salió Juan le disparó ocho tiros en la cabeza y en el pecho, produciéndose la muerte instantánea.

Un hijo de la víctima, de nueve años, al enterarse de la muerte de su padre entró en la habitación de éste y apoderándose de un arma salió en busca del asesino, con intención de matarle. No pudo consumar sus propósitos porque el sargento se lo impidió.

UN TERRIBLE INCENDIO. - 15 MUJERES Y 2 CABALLOS CARBONIZADOS.

Palencia 21 (6 t).-Se ha declarado un formidable incendio en las cuadras del propietario Ladislao Caño, habiendo perecido carbonizadas 15 mujeres y 2 caballos. También resultaron heridas otras bestias. Las pérdidas se hacen ascender a 50.000 pesetas.

Se atribuye el siniestro a un cortocircuito.

Sección financiera

Valores del Estado

Table with columns: Valor, Día 18, Día 21. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5% viejo, Amortizable 5% 1917, Amortizable 5% 1926, Amortizable 5% 1927 con impuesto, Amortizable 5% 1927 libre, Amortizable 3% 1928, Amortizable 4% 1928, Amortizable 4 1/2% 1928.

Coliseo Castilla

HOY: ¡acontecimiento! La superproducción PARAMOUNT: Reportaje sensacional

Drama moderno y de fina trama, interpretado por George Brancoff y Clive Brook.

EXTRANJERO

La crisis del Gobierno alemán.

FRACASA UN ATENTADO CONTRA HERRIOT.

Nantes 21 (4 t).-Se han tenido noticias de un atentado cometido cerca de la estación de Chantocé de la línea Paris-Nantes, en la vía férrea, por la que debía pasar un tren que conducía a Nantes al presidente del Consejo, señor Herriot.

Los carriles habían sido levantados algunos metros. El tren presidencial, que pudo detenerse a tiempo, hubo de estar parado durante cincuenta minutos, hasta recomponer la vía.

No ha ocurrido ningún accidente personal.

UN GOBIERNO PRESIDENCIALISTA

Berlín 21 (6 t).-El mariscal Hindenburg ha recibido hoy a Hitler. La entrevista duró quince minutos. Hitler manifestó al jefe del Estado que no colaboraría con ningún gobierno, si no se le nombra a él canceller.

En vista de esta actitud del líder racista von Hindenburg tomará la resolución de nombrar un gobierno presidencialista.

Sección financiera

Valores del Estado

Table with columns: Valor, Día 18, Día 21. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5% viejo, Amortizable 5% 1917, Amortizable 5% 1926, Amortizable 5% 1927 con impuesto, Amortizable 5% 1927 libre, Amortizable 3% 1928, Amortizable 4% 1928, Amortizable 4 1/2% 1928.

Coliseo Castilla

HOY: ¡acontecimiento! La superproducción PARAMOUNT: Reportaje sensacional

Drama moderno y de fina trama, interpretado por George Brancoff y Clive Brook.

EXTRANJERO

La crisis del Gobierno alemán.

FRACASA UN ATENTADO CONTRA HERRIOT.

Nantes 21 (4 t).-Se han tenido noticias de un atentado cometido cerca de la estación de Chantocé de la línea Paris-Nantes, en la vía férrea, por la que debía pasar un tren que conducía a Nantes al presidente del Consejo, señor Herriot.

Los carriles habían sido levantados algunos metros. El tren presidencial, que pudo detenerse a tiempo, hubo de estar parado durante cincuenta minutos, hasta recomponer la vía.

No ha ocurrido ningún accidente personal.

UN GOBIERNO PRESIDENCIALISTA

Berlín 21 (6 t).-El mariscal Hindenburg ha recibido hoy a Hitler. La entrevista duró quince minutos. Hitler manifestó al jefe del Estado que no colaboraría con ningún gobierno, si no se le nombra a él canceller.

En vista de esta actitud del líder racista von Hindenburg tomará la resolución de nombrar un gobierno presidencialista.

Cura et estomago «El Elisir Estomacal, Siltz de Carlos.

Academia para señoritas. CORTE DE PARIS SISTEMA LIZARRITURI. CURSOS DE CORTE, CONFECCION Y SOMBREROS. Quedan abiertas las matriculas en la calle de Santander número 5, 3.ª derecha, (Casa Escudero) dirigida por la señorita profesora AGUSTINA CASTELLANOS. Se dan títulos profesionales con diploma de la autora. Apertura de curso, primeros de Noviembre.

PARA COMBATIR EL FRIO. GENEROS DE PUNTO D. H. Artículos de calidad garantizada. Dibujos-colorido y modelos de gran novedad. LOS MEJORES PRECIOS. Cuando necesite GENEROS DE PUNTO vea primeros los D. H. SUCURSAL DE BURGOS: ESPOLON 44. Domingo Hospital.

CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS.

Se vende papel para envolver

Los que prefiere el público. COCHES Ford CAMIONES. Agencia oficial: GARAGE MODERNO. Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.-BURGOS. YA LLEGARON. Las grandes partidas de géneros para la temporada de invierno, de las mejores Fábricas de Sabadell y Bejar. Todo según exige la más acentuada novedad. Para Sacerdotes tenemos los mismos géneros y surtidos de siempre. SASTRERIA Elias López Marcos. ESPOLON, 8.

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE. Especialidad en merinos para manteos. BAYGUAL Y LLONCH. SUCESOR SABADELL. DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56. -Nos devolvió la salud a todos y desde entonces no falta nunca en casa este gran tónico, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD que dá vida y vigor y regenera, suprimiendo ANEMIA, DEBILIDAD y AGOTAMIENTO. Poderoso reconstituyente de efectos rápidos y seguros. De uso todo el año. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA. Gonzalo Hernando Manrique. SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO. HUIERTO DEL REY, 2, 4 y 6.-BURGOS.

De nuestra edición de mediodía

MADRID

En torno a las elecciones catalanas.-- Comienza la vista por las responsabilidades.--En el Colegio de Abogados

COMENTARIOS DE LA PRENSA. Madrid 22.—Los periódicos comentan en la siguiente forma el resultado de las elecciones en Cataluña:

«La Epoca» dice que el triunfo de la Esquerra es la antecámara de su decadencia y elogia la organización de la Lliga y el resultado que ha conseguido.

«Diario Universal» hace notar el número elevado de abstenciones que demuestra la buena disciplina de los socialistas.

«La Tierra» opina que el predominio de la Esquerra será fatal al proletariado catalán.

«Heraldo de Madrid» afirma que han triunfado las masas republicanas de diversos matices.

«Luz» dice que Cataluña ha votado como en 1931, o sea por el Estatuto y por las izquierdas, y destaca la derrota decisiva del señor Lerroux que queda eliminado de la política catalana.

CONTRA LAS JUBILACIONES EN LA MAGISTRATURA

Madrid 22.—El Colegio de Abogados ha celebrado junta general extraordinaria.

Al entrar en el salón el decano, seguido de la junta de gobierno, se produce una ovación unánime y clamorosa, que ha durado más de diez minutos, y se repite en medio de vivas estruendosos al decano y al Colegio por todos los colegas, puestos en pie, más de seiscientos, que asisten al acto desde su principio.

Después de amplia discusión, el decano, señor Alvarez (don Melquíades) dijo que la ley de jubilaciones vulnera

la Constitución y los hombres de Derecho deben oponerse, no por medio de la rebeldía, que es delito, sino mediante el derecho de petición a las Cortes para que sea derogada, ya que para corregir la ineptitud y la inmoraldad bastaría con la ley orgánica.

Así lo acordó el Colegio.

DESPUES DE LAS ELECCIONES.—MAS COMENTARIOS DE LA PRENSA. Madrid 22 (12 m.).—Los periódicos de la izquierda comentan favorablemente el resultado de las elecciones catalanas, felicitándose por el triunfo de la candidatura de la Esquerra.

«El Liberal», sin embargo, pone sorbita a ese júbilo, toda vez que lamenta amargamente la aplastante derrota de Marcelino Domingo, en su feudo de Tarragona, en donde cuenta con elementos más que suficientes para conseguir no una, sino dos actas. Atribuye la derrota sufrida por el ministro de Agricultura a la presión de la Esquerra que ha contado con todos los resortes del Poder y no ha regateado amenaza de ninguna clase para hacer valer y triunfar su candidatura.

«El Debate» por su parte publica en su número de hoy un editorial titulado «Un avance de las fuerzas conservadoras» en el que dice que se acusa un notable avance de la Lliga que ha sacado las minorías parlamentarias, habiendo la Esquerra por el contrario perdido una gran parte de la masa electoral del 14 de abril de 1931.

Censura a la Lliga por su desmesurado afán autonómico y por su manifestación a última hora de republicanismo declarado, cuando su papel hubiera estado en aceptar la coalición que se le brindaba y prescribir de hablar de formas de gobierno.

PROVINCIAS

Una bomba en Barcelona.--Conflictos sociales en diferentes puntos.--La situación del clero en Orense

EL OBISPO DE ORENSE Y LA SITUACION DEL CLERO RURAL

Orense 22.—El obispo de Orense ha dirigido al ministro de Justicia un escrito pidiendo que en los próximos presupuestos se mantengan las asignaciones al clero rural. En dicho escrito se dice que lo que se pretende hacer es una violación del Concordato, y que aunque no sea sino para no morir de hambre es necesaria a los clérigos rurales la modesta asignación que el Concordato les concede.

«La situación de éstos es de verdadera pobreza, aislamiento y abandono—terrible el escrito—, y ni V. E. ni ninguno de los ministros que han pasado por los Gobiernos de España podría formarse idea de ella, a no verlo con sus propios ojos.

LO QUE DICE CAMBO

Barcelona 22.—El señor Cambó ha manifestado que el triunfo de la Esquerra no tiene la importancia que se le supone si se compara con la votación de las anteriores elecciones y si se tiene en cuenta que es un partido que cuenta con la Generalidad, los Ayuntamientos, los Juzgados municipales y otros centros oficiales.

«Cree que como la Generalidad no podrá cumplir sus compromisos, el triunfo de la Lliga queda asegurado para otras elecciones».

DICE LERROUX.

Barcelona 22.—El señor Lerroux estuvo en el Club republicano radical acompañado del consejero regional señor Pich. En uno de los salones de la entidad se habían reunido numerosos socios, con quienes conversó amigablemente el señor Lerroux, versando la conversación, como es natural, sobre la lucha electoral y los resultados de la misma.

El señor Lerroux dijo que el partido radical había perdido estas elecciones y que había que aceptar la voluntad popular, pero añadió que el partido radical no solo está donde estaba, sino que ha experimentado un aumento de votos. Estas elecciones nos enseñan, dijo, que hay que atender a la capital de la provincia, pero que también es muy conveniente no descuidar a los pueblos, y hemos de confesar que el partido radical los ha tenido muy olvidados, tanto, que seguramente no se debe a otra cosa el que no haya triunfado en estas elecciones, tal como era su deseo. Rectifiquemos, dijo, esta conducta del partido en que hemos tenido a los pueblos y no dudemos que en adelante el triunfo será nuestro.

UN SESENTA POR CIENTO DE J.A. DE VOTAR.

Barcelona 22 (12 m.).—Por el cómputo de votos celebrado a última hora se confirma la impresión que ayer adelantábamos sobre la frialdad electoral que se notaba y que fué causa de las muchas abstenciones que se registraron.

Se ha dicho que dejó de votar un cuarenta por ciento de los electores, pero puede afirmarse que el número de abstenciones llegó a un sesenta por ciento.

La Esquerra ha triunfado en las tres provincias que integran el Principado, obteniendo la mayoría

En segundo lugar va la Lliga que se queda con las minorías.

Aunque en algunos pueblos de la provincia de Tarragona habrá que proceder a un segundo escrutinio, puede adelantarse que el resultado no alterará en lo más mínimo los datos ya conocidos.

En general se hace notar el proceso ascendente de la Lliga con

relación a las elecciones del 14 de abril y el sensible descenso en las filas de Maciá.

Cambó publica hoy en «La Veu» un artículo titulado «Después de las elecciones» en el que habla de la labor desarrollada por su partido y se queja de la desproporción de puestos entre la Esquerra y la Lliga, que no responde al verdadero cómputo de votos.

Ventosa, por su parte, abunda en los mismos extremos de Cambó y afirma que no se explica por qué de 200.000 votos alcanzados por la Esquerra le corresponden a esta cuatro quintas partes de puestos en los escaños parlamentarios y a la Lliga que ha obtenido 100.000 sufragios solo le corresponde una parte.

El señor Guerra del Río se lamenta de que el triunfo de la Esquerra no ha sido debido mas que a la presión gubernamental, lo que demuestra que es inútil enfrentarse en el estadio de la lucha con un enemigo que tiene en sus manos los resortes del Poder.

ESTALLA UNA BOMBA

Barcelona 22 (12 m.).—A las nueve y media de la noche se oyó una formidable explosión que produjo enorme pánico en la calle Rolana y adyacentes.

Acudieron varios guardias y paisanos al lugar del suceso comprobando que había estallado una bomba colocada en la ventana de un taller de ebanistería, en el que produjo desperfectos sobre todo en la ventana y en la fachada de la casa.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

PROHIBE UN ENTIERRO CON CRUZ ALZADA

Alcázar de San Juan 22 (12 m.).—Co-

munican del pueblo de Criptana que, el alcalde de dicho pueblo negó la oportuna autorización para que el clero fuese con cruz alzada en un entierro.

Comunicado el caso al gobernador de Ciudad Real, éste ha impuesto una multa al monasterio.

HUELGA RESUELTA.

Ateyo 22 (12 m.).—Han reanudado su trabajo los empleados de cine y dependientes de Café y otros, después de haber conseguido la libertad de los detenidos con motivo de la huelga general.

Se celebró una asamblea en el Teatro Calderón, acordando el cese de la huelga, más si no se decreta la apertura de los centros clausurados el próximo lunes se reanuda el paro.

No obstante aun continúa hoy la huelga en algunos oficios a pesar de haber acordado la vuelta al trabajo, pero circulan los vehículos.

CAIDA FATAL

Cartagena 22 (12 m.).—El carabnero Manuel Ros, que se encontraba esta mañana de vigilancia en la costa llamada de Portuño, dió un resbalón, cayendo por el acantilado. Murió instantáneamente.

EXTRANJERO

LA CRISIS ALEMANA.

Berlín 22 (12 m.).—Hitler según los comentarios más autorizados ha perdido la ocasión que se le presentaba de formar gobierno. Se le exigió que formara una mayoría parlamentaria, pero los nacionalistas no se prestan a facilitar sus desgracias.

«Parecen confirmarse las noticias adelantadas ayer de que Hindenburg nombrará un gobierno presidencialista, presidido por una persona neutral. Se siguen los trabajos para lograr una solución en la crisis alemana».

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico.

(Obispo de Tarbes.)

PLATERIA, JOYERIA, BIJUTERIA, SUTERIA FINA

DE JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

Duque de la Victoria, 19. PRECIO FIJO

Linea de auto móviles de Burgos-Aguilar de Campoo

La administración de esta línea ha quedado establecida en la calle de la Moneda, número 15 y 17.—Planta baja (edificio de EL CASTELLANO)

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!

Visiten su casa

— PENSIÓN DOMINGO —

«todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.

Precios de 8 a 11 ptas.

MADRID. MAYOR, 19, 2.º.

(80 pasos de la puerta del Sol).

ESTUFAS A PETROLEO

Linea de auto móviles de Burgos-Aguilar de Campoo

La administración de esta línea ha quedado establecida en la calle de la Moneda, número 15 y 17.—Planta baja (edificio de EL CASTELLANO)

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!

Visiten su casa

— PENSIÓN DOMINGO —

«todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.

Precios de 8 a 11 ptas.

MADRID. MAYOR, 19, 2.º.

(80 pasos de la puerta del Sol).

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.



SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Cirujía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.
Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espustos, etc. etc.; Rayos X.
Sala séptica y Aseptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirujía y Partos Dr. Antonio Santos



TIROS AL BLANCO

La edición en un tomo de los «Tiros al Blanco» a 4'50 pesetas ejemplar, está próximo a agotarse. Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusebio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y SOBRINO
Eusebio Miguel

TODA CLASE DE OPERACIONES
TRABAJOS DE ORO y CAUCHO
EXTRACCIONES SIN DOLOR

ESPOLON, 2 y 4



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO

RAPIDEZ PERFECCION BARATURA

TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES

CALLE DE SANTANDER, NUM.12 BURGOS

- Obras de lujo, Programas, Folletos, Facturas, Carteles, Prospectos
- Teléfonos, Obligaciones, Cheques, Invitaciones, Besalemanos, Memorándums
- Cartas-Sobres, Etiquetas envío, Recordatorios, Esquelas de defunción, Circulares
- Tarjetas visita y comerciales, Carnets, Estampas, Modelos para oficinas, etc.

ANUNCIOS ECONOMICOS

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección.

TARIFAS
Hasta 15 palabras 0'50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 ptas. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Plus usted sabrá Chimbo.
Para empleo de oficina, ordenanza o cosa análoga se ofrece señor de 40 años. Informes: Lorenzo Val, Villahoz.

Recordatorios Primera Comunidad, los más económicos y elegantes, los encontrará en esta imprenta.

Muebles: armarios luna noval 90 pesetas, muebles de arte gran rebaja, fabricación propia, Prieto, Fernán-González, 21.

Se vende estufa salamandra, legítima semineva.
Informar: Almirante Bonifaz, 11 duplicado, primero, derecha. Horas de 4 a 7.

¿Quiere usted adquirir una buena caja de caudales? Diríjase a Luciano de Uribarri, Tinto, 10, Burgos, quien le facilitará catálogo de la casa «Matthes Gruber.»

Se alquila un garage con capacidad para cuatro coches, en San Gil, 8.
Informar: Rafael Dorao, Avellanos, 7.

Se necesita sirviente de 40 a 50 años, enterada de cocina.
Dirigirse al farmacéutico de Los Baibases.

Se dan clases matemáticas, bachillerato.
Informes en esta Administración.

Aprendiz adelantado de confitero, se ofrece.
Razón: A. G., Santa Agueda, 19, primero, derecha.

Se arrienda o vende chalet, calefacción, cuarto baño, con terreno cercado, Villa Mercedes, Carretera Francia.

Se arrienda local apropiado para garage o industria.
Razón: Obispo Don Mauricio, 12.

Se vende cama, sillera, mesa pequeña, cuna y molés.
Huerto del Rey, 1, primero.

Seguros. Accidentes coches, Vida, Transportes, Robo, Incendios.
Manuel Payno, Victoria, 22, Teléfono 885 B.

Se traspaasa «Bar Castilla», con comestibles, buena clientela, con las condiciones que exige la ley.
Razón: en el mismo, Barrrantos, 8.

Criado de 82 años, ofrece para almacén de carbones con conocimiento en el ramo, cosa análoga o para andar con carro.
Razón: Progreso 11, duplicado, (portera).

Chico para andar con carro, se necesita en Santa Cruz, 82, primero derecha.

Se traspaasa bar acreditado, sitio inmejorable, con las condiciones que exige la ley, por no poderlo atender su dueño.
Razón: Cid, 27, almacén de semillas.

Contra el robo, contra el fuego, contra la fuerza, cajas de caudales «Gruber».
Pidan catálogo a Luciano de Uribarri, Tinto, 10, Burgos.

Baratísimo se vende Hispano Suiza, 15 x 20 H. P.
Razón: en Sans Pastor, Garage Norte.

Se vende máquina de coser giratoria, de zapatero, seminueva.
Para tratar: Fidel Santamaría, en Montorio.

Para oficina o cosa análoga, se ofrece señorita.
Razón: en esta Administración.

Se arrienda local, Llana de Afuera, núm. 4.
Informar: San Lorenzo, 40, tercero.

Aprendices aventajados en el oficio de torneros, tallistas o carpinteros, activos e inteligentes, inútil presentarse sin buenos informes.
Fabrica de Antonio Moliner, Carretera de Francia.

Se vende motocicleta marca «Motobocanes» 2 H. P., seminueva.
Nuño Basura, 2 y 4, 1.º.

Cajas de cuadros murales, «Gruber», propias para cas particulares. Pidan catálogo a Luciano de Uribarri, Tinto, 10, Burgos.

Almoneda, por traslado se venden piano y muebles, San Lorenzo, 2 al 10 tercero derecha; horas de 4 a 6.
Para tratar: con Andrés Huidobro, en Sedano.

Se necesita una criada de 40 a 50 años, con buenas referencias.

Para tratar: con Andrés Huidobro, en Sedano.

Se vende gabinete con cama de matrimonio y otros muebles en Almirante Bonifaz, 28 y 25, primero, izquierda. De 6 a 8.

Vendo dormitorio matrimonio completo, chaise-longue, estufa.
Horas 11 a 1, Latin-Calvo, 61, tercero, izquierda.

Regalo peseta lotería Navidad, por cada cuota que suscriba V. en Provisores, San Juan, 49.

Se necesita una criada de 40 a 50 años, con buenas referencias.

Para tratar: con Andrés Huidobro, en Sedano.

Se vende gabinete con cama de matrimonio y otros muebles en Almirante Bonifaz, 28 y 25, primero, izquierda. De 6 a 8.

Vendo dormitorio matrimonio completo, chaise-longue, estufa.
Horas 11 a 1, Latin-Calvo, 61, tercero, izquierda.

Papel para envolver a 4'75 pesetas una arroba, y 3 las dos se vende en esta Administración

Venta de una bicicleta en buen uso y material de ensueño.
Llana de Afuera, 1 y 3, tercero.

Se ofrece niñera.
Informes: Almirante Bonifaz, 15, habitación 5.

Alquila habitación caballero con pensión o sin ella.
Razón: Nuño Basura, 4, primero.

Relojes buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertadores composivos garantizados.
Victorino Gradilla, Pajun, 58 (frente a la Catedral).

FUTBOL

El Campeonato Provincial

¿Cuál fué el resultado del partido entre los equipos Burgos F. C. y Caballería?

Se desarrollaba normalmente el partido correspondiente entre los equipos arriba citados.

El campo Laserna presentaba un terreno de juego resbaladizo y en algunas partes encharcado.

El control del balón y del juego brillaban por su ausencia, pues imposibilitaba los movimientos a los jugadores, la mayoría desentrenados para jugar en tales condiciones.

Los jugadores salían de los pies de los jugadores como balas dando lugar a grandes espasmos que merced a la mayoría de los buenos y clásicos pases profundos y abiertos se perdían asistidamente.

ambos bandos por desempatar, no consiguiendo y dándose por terminado el partido.

Usted señor Quiroga ha demostrado en Burgos que es un excelente jugador y un buen deportista.

Usted como árbitro y en un partido de campeonato, sin duda, no se ha dado cuenta de la responsabilidad moral que lleva consigo el sancionar una jugada como la que relatamos arriba.

Usted tuvo un pronto arbitraje, no nos atrevemos a decir parcial y ha tratado hasta última hora de sostener su apreciación, pues descontamos que usted debe saber que para valer tanto, el balón ha de penetrar o ser penetrado «todo él» en la meta, pasando por la línea de gol, que es el área que comprende la misma.

Así que esperamos de usted por el bien de la acción confiese su error ante la Comisión correspondiente y dará una muestra más de deportividad e imparcialidad, evitando la injusticia que supone el conceder el tanto apuntado contra el Burgos.

Mientras se aclara la justa queja elevada por el Burgos F. C. suspende mos la publicación de la clasificación actual de los seis equipos que forman parte en el campeonato.

Los equipos se alinearon así: Caballería.—Baltasar, García, Martínez, Arias, Manolo, Masa, Alvarez, Ramos, Yermo, Laredo y Bellido.

Burgos F. C.—Tárrago, Larra IV, Novo, David, Castellanos, Bartolo, Marquina, García, Renedo, Contreras y Gerardo.

EL CHIMBO.

Notas bibliográficas

La Biblia completa en un solo tomo de bolsillo

EDICIONES CATALOGICAS

La Editorial Vizcaina ha superado sus anteriores ediciones bíblicas con la publicación de la nueva edición de la «Biblia completa, (antiguo y nuevo testamento) en un sólo tomo, que acaba de ponerse a la venta.

El texto íntegro de todos los libros sagrados, las notas intercalares y marginales, cuatro mapas en colores, he ahí lo que se encierra dentro de ese elegante tomo, que con sus 1.044 páginas, encuadernado en flexible pegamold, no pasa de los tres centímetros de grosor.

La impresión nítida y el papel indiano han contribuido eficazmente a la esplendidez de presentación.

Las notas ni son tantas que entorpezcan la lectura, ni tan pocas que dejen sin explicación breve y concisa los pasajes oscuros. Su precio es «trece pesetas».

La Editorial Vizcaina consigue con ello oponer ventajosamente la «Biblia Católica» a las Biblias protestantes truncadas en su texto—del que llegan a desterrar siete libros canónicos—y tan peligrosas por carecer de notas explicativas.

Propagandas tendenciosas han generalizado la idea de que la Iglesia prohíbe la lectura de la «Biblia», principalmente del «Antiguo Testamento».

Nada más falso. Los abusos continuos del texto sagrado hechos por los enemigos de la Iglesia movieron a los Sumos Pontífices a prohibir la publicación y lectura de las ediciones que no hubieran sido cuidadosamente revisadas por las autoridades competentes y enriquecidas con notas explicativas.

La edición de La Editorial Vizcaina lleva en su página primera un elogio bien significativo de que la copiosa edición se agotará bien pronto, y de que ello moverá a La Editorial Vizcaina a proseguir su meritoria labor bíblica.

Ultravioleta, calor, luz

La triple unión saluberrima de luz, calor y ultravioleta que forma la radiación solar, es de todos bien conocida.

Por sí sola, ninguna de estas tres radiaciones, aunque sirvan aisladamente para determinadas indicaciones médicas, nunca podría ejercer la actividad de la luz solar, cuyo aprovechamiento ha sido la base de la helioterapia, obteniéndose resultados curativos verdaderamente interesantes y en medida creciente durante los últimos decenios.

La ciencia médica ha dedicado atención preferente al estudio detenido de la influencia que la radiación solar ejerce sobre el cuerpo humano, comprobando que sus efectos extraordinarios, además de mucho alcance eran duraderos. Existe toda una literatura sobre los sorprendentes resultados de la radiación solar, su influencia en la formación de los glóbulos rojos de la sangre, el cambio celular, la actividad de las glándulas, la circulación de la sangre, con detallado análisis de las demás reacciones del cuerpo, aumento de sus fuerzas defensivas, demostrando además como la mayoría de las enfermedades son influidas directa e indirectamente por la acción del sol.

TRIBUNALES

SALA DE LO CIVIL.

Pliefo procedente del Juzgado de Castrojeriz sobre desahucio, seguido entre don Julio Vidal con don Barben Arce Arenas, abogados Llc. G. Soto y Dr. Alfaro, procuradores señor Berruoco y Echevarrieta, ponente señor Medina, Secretaria del Llc. Encinella F. Soto.

Juicio por jurados procedente del Juzgado de Lerma, sobre violación, seguido contra Saturnino Fernández, abogado Llc. M. de la Cuesta, procurador señor Echevarrieta, ponente vacante, Secretaria del Llc. F. Soto.

SENTENCIAS.

En el juicio de divorcio procedente del Juzgado de Primera Instancia de Miranda de Ebro, Promovido por don Armando García López, contra su esposa doña Braulia Gómez Ruiz, fundado en el número 5.º del artículo 3.º de la Vigente Ley de Divorcio de 2 de Marzo de 1932, o sea en el abandono culpable del cónyuge durante un año, se ha dictado sentencia por la Sala de lo civil de esta Audiencia por la que estimando la demanda de divorcio promovido por don Armando García contra su esposa doña Braulia Gómez, decretó el divorcio de ambos cónyuges con todas sus consecuencias legales con declaración de culpable de la demandada e inocente del actor en cuyo poder quedarán los hijos del matrimonio, sin declaración especial en cuanto a costas.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes, sobre hurto, contra Esteban Azofra García, se ha dictado sentencia, condenándole a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villarcayo, seguida sobre atentado a la autoridad contra Valeriano Ortiz Fernández, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente de dicho delito, declarando las costas de oficio.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villarcayo, sobre hurto, seguida contra Julián García Varona, se ha dictado sentencia, absolviéndole libremente, declarando de oficio las costas.

"La Hormiga de Oro"

Hemos recibido el número 46 (Año XLIX) de la veterana y prestigiosa ilustración católica «La Hormiga de Oro», de cuyo nutrido sumario damos a conocer los siguientes artículos literarios que, entre otros, lo integran: «¿Qué dicen los Catecismos sobre la crueldad con los animales?»; «Lecciones del pueblo», por Fernández Latasa; «La goma de mascar»; «XVII Centenario de la muerte de Santa Cecilia»; «El hijo del capitán», por José Zahonero; «Los músicos J. Lasalle y A. Saco del Valle»; «Bodas de plata del Club de Natación Barcelona»; etc.

A parte de los citados artículos, casi todos ilustrados, publica esta Revista extensa información gráfica de actualidades y las acostumbradas secciones de Entretenimientos, Ajedrez, Página humorística, Correo del Curioso, Notas bibliográficas y las novelas, en folletín encuadernable, de A. Manzoni y Rafael Pérez, respectivamente, «Los prometidos esposos» y «El secretario».

Un libro interesantísimo

Hemos recibido el Vademecum de la Acción Católica, libro oportunísimo en los momentos actuales y muy bien documentado.

De verdadero acontecimiento editorial puede calificarse la aparición de este esperado volumen, tomo I de la Biblioteca de Acción Católica MANUALES MONAR, que ha empezado a publicarse en Madrid.

Va avalorado con una Cartaprélogo del Cardenal Segura y tanto para el acierto de las orientaciones como para la unidad de la actuación de los católicos, no debe faltar a ningún católico de acción este precioso y atrayente libro.

No cuesta mas que 3'50 pesetas.

Sabemos que el tomo II está ya en prensa y lleva por título La Acción Católica y la política.

Los pedidos pueden hacerse por mediación de EL CASTELLANO que les servirá inmediatamente.

CAZADORES



Escopetas garantizadas desde 15 500 pesetas al mes. Harmeles finísimas de gran alcance y plomeo. Modelos económicos de gatillos a la vista desde 25. 40, 55, 65, 90, y 125 pesetas. Descuentos especiales a los intermedarios.

Bicicletas de calidad desde 220 a 265, Fonógrafos novedad desde 129 a 350. José Cruz Mugica. — EIBAR

Avicultura campestre

Obrita de divulgación Avícola

por JOAQUIN BARRERA COSTA

PERITO AVICOLA

2.ª EDICION - (PRECIO 2 PTAS.

(correo certificado, 2,40)

Pedidos al autor y Librerías

LA HORRA : - : BURGOS

Esta obrita ha sido adoptada para las Bibliotecas del Patronato de Misiones Pedagógicas»

Comedores y bebederos higiénicos, hierro galvanizado, para gallinas y pollitos, a precios económicos, se han recibido y están en venta, en casa del autor

Recordatorios de defunción, sencillos y de alta novedad, se hacen económicos en la imprenta de EL CASTELLANO

DIBUJOS-CLICHES TEXTOS DE ANUNCIOS PROPAGANDA EN GENERAL. Anace Estudio de Publicidad Moderna ESPOLON 40-Entresuelo

PILOT RADIO ANTES DE COMPRAR NINGUN RECEPTOR OIGA EL PILOT PARA TODAS LAS ONDAS. modelos de 18 a 2.000 m. y de 200 a 2000 m. para todas las corrientes.

HOTEL IMPERIAL Pensión completa de 16 a 23 ptas. Madrid. Montera, 22. (Se recomienda este hotel)

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Caja Central de Ahorros y Préstamos

En virtud de los acuerdos del Consejo de Administración y Comisión interventora delegada de los imponentes, se admiten operaciones a los siguientes tipos de interés:

Table with 2 columns: Imposiciones and Interest rates. A la vista 3'50%, A plazo de un año 4'50%, A plazo de cinco años 5%

Nuevo Consejo de Administración

- Presidente: D. Francisco Estévez Rodríguez. Consejero: M. I. Sr. D. Lorenzo Abad. Vicepresidente: D. Eduardo Arnáiz Abalo. Secretario: D. Juan Antonio Martínez Pérez. Vicesecretario: D. Eufrasio González Calzada. Tesorero: D. Carlos Cantón Rlovo. Vocales: D. Pedro del Campo (Párroco de Cuba), D. Aniano Izarra Camargo, D. Eleuterio González Bilbao, D. Molsés González Cobia, D. José María Fernández, D. Elías Marcos Río, D. Feliciano Fernández Gullarte.

Santander, 12 - BURGOS - Teléfono, 224

Para su domicilio PIDA VD CATALOGO DEL MODELON.º 1018. ALTURA 110 CM. PESO BRUTO 260 KILOS. FRANCO ESTACION BILBAO: Ptas. 715. Para su despacho PIDA VD CATALOGO DEL MODELON.º 1021. ALTURA 130 CM. PESO BRUTO 540 KILOS. FRANCO ESTACION BILBAO: Ptas. 1155. Para su oficina PIDA VD CATALOGO DEL MODELON.º 1560. ALTURA 170 CM. PESO BRUTO 1320 KILOS. FRANCO ESTACION BILBAO: Ptas. 2900. 3 arcas "Gruber" BILBAO MADRID A. S. Mamés, 33 -Teléf. 14247 Ferraz, 8 -Teléf. 36625 Dirección postal: Apartado 185 -BILBAO NOTA.-Los precios indicados se entienden sin compromiso y se sostendrán por 30 días. Representante en Burgos: Luciano Uríbarri - Tinte 10.

Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 609,8	15,0 Máxima a la sombra 9,8	A las siete de la mañana NE
A las seis de la tarde 690,1	Mínima a la sombra 6,6	A las seis de la tarde N
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 6,6

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montoro), Madrid, Sevilla: (El Binalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIJANSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras

BILBAO: Gran Vía, 1

MADRID: Villanueva, 11

Abonos para todos los cultivos y ademas

SEVILLA: Mendizábal, 7

dos a todos los terrenos

Fabrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS
Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lain Calvo, 12.—BURGOS

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originaria por excelentes escritores. Mensualmente publicamos cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7,20 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes:

ELIZABETH CLERGORN GASKELL: «Cranford», tomos I y II (números 1.211 a 14) . . . pesetas 1'20

ALFONSO DAUDET: «Cartas desde mi molino», números 1.215 a 17) . . . pesetas 1'80

GIACOMO LESPARDI: «Diálogos», (números 1.218 a 19) . . . pesetas 1'20

JORGE ELIOT: «El molino», tomo I (números 1.220 a 22) . . . pesetas 1'80

STEVENSON: «La flecha negra» (números 1.225 a 26) . . . pesetas 2'40

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A.

Apartado 547

MADRID

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42 y Lain Calvo 9

Sucursal: Plaza Mayor, 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. — Tejidos, Pañería y Sastrería.



Vestidos de crepón y lana, modelos novedad, de 25, 30, 40, 50 y 60 pesetas.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

España, 58.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Ciuro, cambio y descuentos.

Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'00 plus. — Por correo, 2 plus

FARMACIA PUERTO. — Plaza San

Ildefonso, 5. — MADRID

FABRICA DE MUEBLES

DE LA VIUDA DE

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

BILLETAJE

En condiciones ventajosas, se hace del

nuevo modelo, para

los autos de línea, en

la imprenta de

EL CASTELLANO

Insista V. en

sus anuncios

y tocará pronto el beneficio

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo preenfriado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonde, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villavespa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Telada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con enaqueletra interior.

2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.

3.º PRECIOSA COLECCION de 16 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don: _____

profesión: _____

señas: _____

forma de pago: _____ (¿contado o plazos?)

En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____

Indique el regalo número 1, 2 o 3.

¡HERNIADOS!

GRABATA ORTOPÉDICA, CON TALLER DE SU PROPIEDAD, DEL PRIMER Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO

JESÚS DE GRADO

VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en plenas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con su gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

Folleton de EL CASTELLANO

(18)

¡EL 28!

NOVELA

Por

JAIME PRAT

hanme envejecido en amor fatal.

Sois vos, caballero, a quien yo he

buscando sin tregua una nota banal;

ahora que, por dicha, la vida me falta,

Dios me ha concedido lo que hasta hoy

jamás.

Muerto, amado mío. Ya mi alma se eleva

lamentando solo su quejido andaz;

poned, si os agrada, para este amor mío

en vuestra alma fría mezquino síbal—.

Dijo... y en mi pecho la blonda cabeza

cayó silenciosa como en sueño y paz,

y su ser, ya libre de terreno afecto,

rozando mi fostro... voló a la verdad.

Al hecho la selva perderá su umbría,

sedientos, los mares serán sin cristal;

llorosa, la luna rasgará su manto,

mas, tú, amada mía, tú... no morirás.

Cuando acabó de recitarlos con toda

la bella expresión de que era capaz

su alma sentida, permaneció un momen-

to suspenso, casi apesadumbrado de que

hubiese concluido.

—Y ahora repite que no tienen esos

versos ningún valor—dijo ella.

—Francamente—repliqué yo—, no cré-

que fuera capaz de hacer tanto; verdad

que en tus labios cualquier cosa es

buena.

—En los míos y en cualesquiera; sólo

lo un alma apasionada pudo escribirlos;

lo que ocurrió, probablemente, fué que

tu pasión...

Mas yo, que ví la falsa idea que ella

se forjaba a mi pesar, corté su frase.

—Te engañas, Mari-Angeles—asegu-

ré con firmeza.

—¿Quieres decir que sin sentir pu-

diste escribir esto?

—No tanto; escucha, que es lo que

te voy a explicar tan íntimo que quizá

no lo comprendas, si bien sea la verdad.

Cuando un alma comienza a surgir a

la vida; cuando abandona el sueño de

la alejargó durante la infancia, parece

como si rompiera un dique que con-

tenía su ímpetu para lanzarse a vivir;

esto ocurre cuando contamos quizá die-

cisés años. Entonces el corazón, anhe-

lante de querer y sentimiento, siente

anhelos, momentos de raptó, ilusiones

de Poeta; esto lo hemos notado todos,

sin excepción; habrá quien, ligero en

su carácter voluble y superficial, no

sienta sino muy quedamente ese aleteo

de su imaginación; habrá quien, re-

traído, no lo exprese jamás, o quien

profundo, descienda a investigar sus cau-

sas en el pensamiento, despreciando esa

renovación de su alma; algunos, qui-

zá los menos, la sienten con toda su

fuerza avasalladora; no pueden guar-

dar en su alma el caudal que la llena

y en tal presión la manifiestan en una

u otra forma; y algunos, muy escasos,

sintiendo al pensamiento responder a su

deseo, logran manifestarla en bellas for-

mas, que son traducciones fieles del

amor... ¿a qué?... a un ideal.

—Todo eso que dices es muy bonito,

sin duda; mas ¿cómo explicas que una

cosa tan vaga como un ideal lejano

y difuso pueda encerrarse en una com-

posición?

—Porque él encarna antes en un ser

concreto, a veces en la naturaleza, en

los seres todos, en el cielo; otros, y

más frecuentemente, en una mujer; en

ella se precipita por un momento toda

la fuerza de nuestro sentir; pero no

se ama; se siente un momento, se es-

cribe, se piensa... y al instante el ideal

se desvanece de nuevo para huir al

infinito a su prima posición.

—¿Quizá es verdad—murmuró ella pen-

sativa.

—Mas un día—proseguí yo con ma-

yor serenidad—el ideal se aquieta, se

borra, se desdibuja, y cuando queremos

hacer uso de él no nos responde; falta

la inspiración y entonces toda poesía

es mezquina.

—¿Siempre es así?

—No, Mari; ese es mi caso, pero no

el de todos; puede ocurrir que, lejos

de huir, la idea vivificante se encarne

una vez más, pero que lo haga con

tanta fuerza que no pueda ya abandon-

nar su figura; en ese caso el poeta

se transforma y en lugar de sentir por

un ideal, ama ya a una mujer y llega

al colmo de su gloria; mas no aun

los otros quedan por entero excluidos;

su sentir primero huyó, pero vive latente

en lo más hondo de su corazón; no muere

para siempre y cierto día ha de

encarnar en definitiva y para siem-

pre...

—No sabes cuánto te agradezco tu

charla—interrumpió ella con esa sen-

cillez avisada con que tan habilidosa-

mente sabe cortar la mujer el peligro

de una nueva situación—; para mí, que

nunca he escrito ni he pasado por

esos estados, me hubiese sido siempre

imposible explicarme esos problemas.

Pero ¡mira!, estamos llegando.

—En efecto, veo ya los reflectores

de los coches ¡ya lo ves; Mari-Angeles,

lo que es la poesía. ¿No será ridícula

y digna de risa nuestra conversación

dentro de unos momentos?

—No tanto, Jorge; habría muchos que

reírían, no lo dudo, porque en el mundo

de hoy el sentimiento es cosa secun-

daria; mas si a los que desearan reír

se les exigiera no haber pasado nunca

por estos momentos, ¿te aseguro que

no reíría ninguno.

—¡Buena, Jorge!—oí gritar a la voz

de trueno de Rafael en aquel momen-

to—, bien que cumplas tus deberes de

galán hasta el límite; pero que nos

tengas esperando más de media hora...

—No exageres—repliqué yo en el mis-

mo tono alegre—; en todo caso, no son

sino las nueve, y a las diez y media

podemos estar, sin apresurarnos, en Lan-

deja.

—En marcha, pues.

Y corriendo de nuevo sobre el volante,

vi huir, quizá con menos pena de la

que siento hoy, el primer día de ver-

dadera felicidad de mi vida.

CAPITULO IX

El verano se fué deslizando mansa,

y apaciblemente, como un río de vida

y placer, lento, pero constante, acela-

rando alguna vez su ritmo en las horas

de radiante alegría, inmóvil al parecer

en los momentos de tedio, de un tedio